

【老庄探路】

邙廓市街 3000年前是市场

□庄学 文/图

出老城北关的安喜门,在一片正在改造和即将改造的街巷中,我们寻到了邙廓市街。此街向北延伸约300米,遇陇海铁路便戛然而止。街巷不宽,四周矗起了高楼,未被改造的部分民居仍然是独门独院,几位白发苍苍的老人坐在门前聊天。

以“邙廓”命名街巷,足以彰显这条街巷的特殊身份。很久以前,邙山被称为“邙山”“邙廓山”,周王城被称为“邙廓”。因此,民间流传着“先有邙廓,后有洛阳城”的说法。邙廓,洛阳也!传说,当年周武王伐纣后,凯旋途中在洛北一带休整,便在此地设立了一个市场。这个市场不仅有卖新鲜农副产品的,还有各类手工作坊。据传,原本象征礼仪流传下来进而转化为象征权力的九鼎,也是周公在此铸造的。考古发现,这一带曾有周代铸铜的手工作坊遗址。

这个集贸市场存在了多久?没有具体资料考证,但我们可以想见,作为周王城洛邑的郊区,其作用应该相当于现今的关林,相当于历史上曾经存在的李村镇、横水镇等市场。3000年前,这里便是车来人往,市声喧嚣,大量物资在此集散,好一派繁荣景象!

如今,这里已成为城市区,而且正在进行拆迁改造,老建筑已经不多了。不久的将来,安喜门外将出现一片新居民区。



邙廓市街近貌

【有名如此】



尉迟敬德像 (资料图片)

杀虎岭 敬德救主留芳名

□张献芳

当天下午,李世民带着尉迟敬德和500名精骑来到邙山南麓,眺望东都城,察看地形。随后,他们来到一片槐树林,在这里狩猎,中了敌人的埋伏。危急之时,尉迟敬德救了李世民一命。还有一说,他们在山林中遇到一只吊睛白额老虎。那老虎张着血盆大口,眼瞪得老圆,前腿举到半空中,向李世民猛扑。

唐军将士顿时乱成一团,大将尉迟敬德临危不乱,飞身上马,直赴猛虎。那老虎前扑后翻,左吼右叫,撂倒了数十名唐兵。尉迟敬德怒发冲冠,大吼:“大胆孽畜,竟敢扰乱王师!”边吼边向猛虎冲去。老虎转身直扑尉迟敬德,尉迟敬德急忙躲过,反手一鞭,老虎把头一歪躲闪开来。尉迟敬德倒退几步,又是一鞭,老虎疼得尾巴一扫,尉迟敬德腾空而起,又是一鞭。三鞭过后,老虎被打怕了,撇着尾巴就跑。

尉迟敬德正打在兴头上,哪里肯

放,策马便追。一口气跑出二里多地,老虎跑到一个较高的山岭上便没了气力。尉迟敬德策马扬鞭,迎头猛抽,几鞭下去,那老虎被打得皮开肉绽、面目全非。

将士们稳定下来,急忙去找李世民,却不见其踪影。大家四下观望,发现岭下有一庙宇紫气盘旋、祥光环绕,急忙进入搜寻,发现房梁上盘着一条金龙,众将士连忙跪拜,李世民这才现出人身。原来毫无戒备的李世民由于被猛虎惊吓,现出了天子真身,化作一股紫烟藏在了庙里。

回到营中,李世民对尉迟敬德戏谑道:“上午众人还说你必定反叛,是上天叫我保下了你。人们常说‘好人有好报’,但你为何这么快就回报我呢?”

后来,人们把这道岭叫“杀虎岭”,把李世民显现天子真身的那座庙改名“显神庙”,把发现老虎的那片槐树林叫“槐树岭”。

【洛阳老话】

银条

□寇北辰 郭弋

老洛阳人过春节,炆银条是必备的,与炆莲菜、炆白菜、炆芹菜构成凉菜“四大金刚”。

我只知道银条是偃师出产的,炆着吃。后来偃师的朋友告诉我一些掌故,挺有趣儿,愿与大家共赏。

银条出自偃师,这里是玄奘法师的故乡。据说玄奘从印度取经回来,带了一些没名字的菜,呈献给唐太宗,李世民品尝后非常高兴,说:偃师人杰地灵,此无名菜就叫“地灵”或“银条”吧。

“银条”这名字真叫人爱,但容易引起误解。如果有人把银条菜当成贵重金属银条的话,可与金条相提并论,那是要闹出许多笑话的。为了区分二者,老洛阳人把银条菜的条字念成tiào。

银条栽培在沙壤土里,3月中旬,选肥厚匀称、茎芽饱满的做种;4月上旬定植,月余后才出芽;株高60厘米至70厘米。它全身是宝,春夏可采嫩茎叶吃,10月下旬即可刨根(根即银条)上市。

有人要问,既然沙壤土可种银条,全国沙壤土多着哩,为什么只有偃师出产的最好呢?原来偃师地处伊洛河冲积平原,气候温和,水量适中,沙壤土比较瓷实,太松散的沙壤土种出的银条虚空,嚼后渣子满口!这里有填曲《四块玉,咏银条》一首如下:“银条白,如玉般,肉肥脆嫩咋恁轩,质地致密甘又甜。爽口清神,解酒消腻,吃着鲜。”

银条的嫩茎叶我们吃不到,只能吃银条。我家吃银条也只炆着吃。炆银条,关键是焯菜。水开后,把洗净的银条往里一丢,盖上锅盖,人别远离,武火加热,不大一会儿,水沸腾后,端下锅,捞菜。捞早了,焯不透;捞晚了,软而发黄。过犹不及,恰到好处最妙。

炆菜,最忌放酱油,以醋为主,用山西或镇江老陈醋最理想,千万别放柿子醋,贼酸。

银条据说含有人体所需的多种微量元素、氨基酸、糖类,如今已被制成罐头,远销海内外,深受大家欢迎。